

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年9月27日 第105期 星期二 壬寅年九月初二 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第3980期 □今日8版 □网站:www.yywsb.com

"数"说鹤壁

- 鹤壁市居民健康素养水平由 2016 年的 10.03%提高到 2021 年的 28.48%
- 2021年年底,全市共有医疗机构1454家,全市床位总数达到10146 张,现有卫生技术人员11396人;全市新建标准化村卫生室728个。
- 2022年基本公共卫生服务经费提升至人均84元,为全市常住居民提 供29项基本公共卫生服务项目。
- 截至目前,全市荣获市级以上卫生荣誉1968个,国家卫生乡镇创建率 达59.09%,省级卫生乡镇创建率达100%,省级以上卫生城镇创建率位居 全省第一。



本报记者 丁 玲 通讯员 王 雁

时光的年轮刻下奋斗的足迹。

十年来,鹤壁市牢固树立"大卫生、大健康"理念,厚培健 康沃土,坚持人民至上、民生优先,持续深化医药卫生体制改 革,加快推进健康鹤壁建设,全方位、全周期保障人民健康,增 服务"优起来" 强了群众获得感、幸福感、安全感;先后获得全国无偿献血先 进城市、国家卫生城市、全国文明单位、河南省人民满意公务 员示范单位等荣誉。

医药卫生体制改革不断深化

十年来,鹤壁市积极探索医改的"鹤壁路径",让医疗资源

城市公立医院综合改革国家联系试点市,取消了药品耗材 县人民医院作为现代医院管理制度建设试点医院,在全省 作了经验交流;印发《鹤壁市公立医院薪酬制度改革实施方 服务中心实现中医馆全覆盖,争创省级示范中医馆8家。 案》,将市传染病医院确定为市薪酬制度改革试点医院;先 后组建市人民医院山城医疗集团、市人民医院鹤山医疗集 团,市人民医院山城医疗集团建设经验纳入2018年度全省

县域综合改革工作取得明显成效。浚县紧密型县域医共 体经验纳入全省医改典型案例。2019年,浚县、淇县被确定 为紧密型县域医共体建设国家联系试点县,并成立了以县委 书记、县长为主任的紧密型县域医共体管理委员会,高质量推 进紧密型县域医共体建设。

公共卫生保障能力持续提升

十年来,鹤壁市不断提升公共卫生服务水平,让保障能力 疗、后付费"和"一站式"结算服务工作。 "牛起来"

疾病预防控制工作成效明显。鹤壁市传染病防控工作整 体平稳,艾滋病抗病毒治疗率达到92%以上,传染性肺结核患 者治愈率达98.79%;接种门诊标准化建设工作持续推进,全 医疗服务"跑起来" 市接种门诊均为市级以上标准化门诊;浚县、淇县分别成功创 建省级免疫规划示范县;浚县、淇县和淇滨区顺利通过省级慢 性病综合防控示范区复审;鹤壁市自2011年启动上消化道癌 早诊早治项目,免费筛查农村居民2万余人;全市突发公共卫 生事件和传染病疫情网络直报率达100%;强力推进地方病 防治攻坚三年行动,圆满完成地方病防治"十三五"工作目

基本公共卫生服务均等化。鹤壁市全面推行家庭医生签 约服务,组建357个服务团队,开展"我与家庭医生有个约定" 活动;基本公共卫生服务连续5年保持先进位次,其中2017 年、2018年在全省位居第一、第二

进一步改善妇幼健康服务。截至2022年9月19日,全市 免费产前超声筛查、血清学产前筛查、新生儿"两病"(先天性 甲状腺功能低下、先天性苯丙酮尿症)筛查、听力筛查、"两癌" (宫颈癌、乳腺癌)筛查,均超额完成省定目标任务,实现了市、 宣传、健康细胞工程建设等六大专项行动,被全国爱卫办确定 县、乡三级孕产妇和新生儿救治网络全覆盖。

持续提升健康促进和健康教育工作。鹤壁市创新实施健 康促进"13621"行动,积极创建健康促进医院和县(区);打造 高质量的"15分钟健康医疗圈、全民健身圈、养老服务圈"等 生活圈;建设中医养生健康游园、五岩山健康旅游示范基地等 健康科普阵地;开展"健康鹤壁行·名医走基层"志愿服务活动 2022年蝉联国家卫生城市。 2000余次;在2022年全省卫生健康工作会上,鹤壁市就健康

促进工作作典型发言。 保障"一老一小"的医疗健康需求。鹤壁市不断优化生育 政策,推出计划生育特殊家庭养老补贴等一系列配套支持政 策;深入推进医养结合,全市建立了12个医养结合试点;积极 推进老年友好型社会建设,市人民医院等先后被国家卫生健 康委授予"全国敬老文明号"荣誉。

推进中医药事业快速发展

十年来,鹤壁市不断推进中医药事业快速发展,让中医药

提升中医诊疗能力。鹤壁市积极参与重大疾病防治工 作,省级区域中医专科诊疗中心建设有条不紊;鹤壁市人民医 院脑病科通过河南省重点中医专科项目建设中期评估验收, 市中医院顺利通过省级中医医院电子病历系统应用水平4级

加强中医重点专科建设。全市共建成省级区域中医康复 诊疗中心1个、省级中医重点专科3个、市级中医临床重点专科

完善中医"治未病"服务模式。全市7家二级以上中医医

院设置治未病科并开展诊疗服务

健康扶贫强力推进

鹤壁市贫困患者大病专项救治病种由2019年的25种增 至30种,实现"应治尽治";实现家庭医生签约服务全覆盖,统 监督局被确定为省级智慧卫监试点,积极探索构建"1+3+N" 筹本地区农村贫困人口门诊慢性病病种增加到20种,全市贫 困人口家庭医生签约服务覆盖率达100%;加强基层基础设施 建设,贫困村卫生室全部建设达标;进一步完善医疗保障体 系,实现基本医保、大病保险、困难群众大病补充医疗保险、政 府购买商业保险和医疗救助农村贫困人口全覆盖,实现"先诊

加强信息化建设

十年来,鹤壁市加强信息化建设,不断提升智慧医疗,让

鹤壁市加强居民健康卡就诊应用"一卡通"建设,实现 构和39家基层医疗卫生机构已完成对接,居民可通过健康 鹤壁官微的便民服务模块查询电子病历和健康档案;部署 基层医疗信息系统和基层公共卫生信息系统,实现全市乡 镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室公共卫生信息数 据自动汇集上传。

稳步推进健康城市建设

近年来,鹤壁市激活社会的每一个"细胞",让健康城市建 设深入城市骨髓,让健康环境"亮起来"

扎实推进健康城市创建工作。鹤壁市持续开展健康城市 为2020年度全国健康城市建设进步最快十大城市(地级及以 健康城市建设样板市(地级市)。

巩固国家卫生城市创建成果。鹤壁市结合国家卫生城市 复审工作,完善评比竞赛、网格化管理等5项长效管理制度, 202个,上线预约接种系统,提高接种效率.

上卫生荣誉1968个,国家卫生乡镇创建率达59.09%,省级卫生刻"。 乡镇创建率达100%,省级以上卫生城镇创建率位居全省第一

种健康细胞建设。全市共建设健康乡村、健康细胞1810个。 丽篇章。"展望未来,鹤壁市卫生健康委党组书记、主任璩凤英 2022年2月,河南省爱卫办对鹤壁市健康城市建设予以通报 对记者说。

表扬。

综合监督执法有效开展

十年来,鹤壁市积极履行卫生监管工作职责,让综合监督 执法"强起来"。

严格公共卫生监督职责。鹤壁市全面加强对医疗市场、 公共场所卫生、职业卫生和放射卫生、学校卫生等监督监测, 做好食品安全风险监测工作,全市重点公共场所卫生监督量 化分级管理率达到98.90%。

严格医疗卫生监督执法。2016年以来,鹤壁市持续开展 "亮剑行动"和"卫监行动",打击无证行医,促进医疗卫生机构

率先完成放射卫生在线监督试点工作。2016年,鹤壁市 积极探索"互联网+卫生监督"模式,实施放射卫生在线监督 加快推进基层中医馆建设。全市乡镇卫生院、社区卫生 管理"提质扩面"工程,实现全市放射诊疗单位在线视频监控 全覆盖、全市辐射剂量在线监测全覆盖和放射卫生安全各环 节全流程在线监督及预警管理全覆盖。

开展"双随机一公开"抽查工作。全市已完成国抽"双随 十年来,鹤壁市强力推进健康扶贫工作,让贫困人群健康 机"任务1166件,任务完结率达100%;省抽"双随机"已完成 306件,任务完结率达99.3%。

> 持续做好智慧卫监试点工作。2019年,鹤壁市卫生健康 智慧卫监新模式。2021年,智慧卫监业务平台建设完成并通 过省级验收。

> 积极探索构建"136"智能医废管理新模式。2021年,按 照全省医疗废弃物管理信息化应用试点工作要求,开展智能 医废试点工作,并作为全省唯一试点市在全省智能医废经验 交流暨三级医疗机构智能医废管理启动会上作典型发言。

疫情防控取得阶段性成果

面对复杂的新冠肺炎疫情防控形势,鹤壁市全力做好疫 情防控工作,守住了"长周期不发生规模性疫情"底线。

强化协同指挥。鹤壁市不断完善指挥协同体系,切实推 多家医疗机构居民健康卡一卡通用和跨机构就医结算;形 进"四方责任"落实;协调各部门落实常态化疫情防控措施,开 成鹤壁市全民健康信息平台(医疗云)规划建设方案,并已 展常态化监督执法检查;组织各县(区)落实重点人员排查、重 完成全民健康信息平台数据库搭建,全市二级以上医疗机 点场所管控、集中隔离点建设、网格化管理等重点工作,确保 领导力量不减弱、防控措施不放松。

强化院感防控。鹤壁市二级以上医疗机构建立感控工作 专班,成立7个督导组分包县(区)和各级医疗机构,督促各级 医疗机构落实首诊负责制、规范患者就医流程等,确保院感防 控措施落实到位。

强化医疗救治。鹤壁市全面落实"四集中"原则,组建市级 中西医结合专家组,成立后备救治队伍,确定定点救治医院4 家,规划新建定点救治医院1家,并多轮次开展医疗机构全员 培训;配备负压救护车18辆、负压病房18间、负压病床36张。

提高核酸检测能力。鹤壁市升级改造核酸检测实验室, 全市已备案核酸检测实验室22家,日检测能力达到25.74万 管;建立全员核酸检测信息化系统,实现核酸检测网上预约、 上城市)之一,在全国排名第三,被评为2020年度全省唯一的数据上报、结果查询的全流程管理;确保全市12小时内可完 成一轮全员核酸检测。

强化新冠病毒疫苗接种。全市设置接种点40个、接种台

十年来,一个个数据、一项项成绩,记载着鹤壁市卫生健 系列卫生创建工作稳步推进。截至目前,全市荣获市级以 康事业的发展历程,展示着鹤壁卫生健康事业发展的"高光时

"鹤壁市卫生健康委将以赶考的心态、拼搏的状态、奋进 健康细胞工程建设"提质增亮"。鹤壁市在全省创新开展的姿态,致力于让人民群众享受到优质、高效的卫生健康服 了健康学校、健康单位、健康社区、健康医院、健康家庭等13 务,全面推进健康鹤壁建设,续写高质量富美鹤城更加出彩绚 (图为鹤壁市新世纪广场,由闫磊拍摄)

鹤 壁

值班总编: 郜 静

总编辑:陈琳君

责编:杨小沛

美编:杨小沛

总编室:85967078

编辑部:85967002

全媒体中心:85967132

新闻中心:85967273

发行部:85967089

事业发展部:85967196